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ایران اعام کرده است که اکنون 
موشک‌های بیشتری نسبت به زمان 
جنگ ۱۲روزه با اسرائیل دارد. کارشناسانی 
که برنامه موشکی تهران را دنبال می‌کنند 
می‌گویند که این کشور تولید موشک‌های 
خود را افزایش داده است تا زرادخانه خود 
را برای غلبه بر دفاع موشکی اسرائیل که 
در طول جنگ تضعیف شده بود، آماده 
کند. همه اینها در بحبوحه نگرانی‌های 
فزاینده در مورد درگیری جدید بر سر 

برنامه هسته‌ای ایران رخ می‌دهد.
عباس عراقچی، وزیر امور خارجه ایران، 
اخیراً اعام کرد: »قدرت موشکی ما 
امروز بسیار فراتر از قدرت موشکی جنگ 
۱۲روزه است. دشمن در جنگ ۱۲روزه اخیر 
نتوانست به تمام اهداف خود دست یابد 

و شکست خورد.«
سرتیپ عزیز نصیرزاده، وزیر دفاع ایران 

روز دوشنبه گفت: »تولیدات دفاعی ایران 
در مقایسه با قبل از جنگ تحمیلی ۱۲روزه 
اسرائیل در ماه ژوئن، هم از نظر کمی و 
هم از نظر کیفی بهبود یافته است.« در 
همین حال، نیویورک تایمز در گزارشی 
نوشت که مقامات ایرانی به علی واعظ، 
مدیر پروژه ایران در گروه بین‌المللی 
بحران، گفته‌اند که »کارخانه‌های موشکی 
۲۴ ساعته کار می‌کنند.« واعظ افزود که 
اگر جنگ دیگری رخ دهد، »آنها امیدوارند 
که ۲۰۰۰ موشک را همزمان شلیک کنند تا 
دفاع اسرائیل را درهم بشکنند، نه ۵۰۰ 
موشک را در عرض ۱۲ روز؛ همان‌طور که 
در ماه ژوئن انجام دادند. اسرائیل دلیلی 
برای از سرگیری درگیری نمی‌بیند، با این 
حال ایران آمادگی خود را برای دور بعدی 
دوبرابر می‌کند.« واعظ افزود، »شکی 
نیست که ایران هنوز هم ممکن است 
سعی کند راهی برای غلبه بر رهگیرها با 
تعداد بیشتری از پرتابه‌های شلیک شده 

به طور همزمان پیدا کند.«
بهنام بن طالب‌لو، عضو ارشد اندیشکده 

دست راستی بنیاد دفاع از دموکراسی‌ها 
)FDD( گفت: »ایران عاوه بر افزایش 
 ، خود ی  لید تو ی  موشک‌ها د  ا تعد
درس‌هایی را که از جنگ ۱۲روزه آموخته 
است، برای بهبود اثربخشی آنها نیز به 

کار می‌گیرد.«
او توضیح داد: »ایران همچنین یاد گرفت 
که چگونه بر اساس اهداف و بر اساس 
مکان و بر اساس توالی شلیک، یا فرمول 
پرتاب کمتر شلیک کند و بیشتر به 
هدف خود ضربه بزند. شکی نیست که 
ایران می‌خواهد قدرت ویرانگر نیروی 
موشکی خود را بهبود بخشد. مطمئناً 
بین عملیات‌های وعده صادق1، وعده 
صادق 2 و وعده صادق 3 چیزهای زیادی 

آموخته است.«
در طول این درگیری، ایران اعام کرد، از 
آنچه که آن را موشک بالستیک میانبرد 
فتاح۱ می‌نامد، استفاده کرده است. 
مقامات ایران صراحتاً از این موشک‌ها، 
یعنی حاج قاسم و خیبرشکن، به عنوان 
موشک‌هایی با قابلیت مانور بالا در 

) 20(

تحلیل

مرحله نهایی و یا سرعت بالا که به طور 
خاص برای کاهش آسیب‌پذیری آنها در 
برابر رهگیرهای دفاع موشکی در نظر 

گرفته شده است، یاد کردند.
بهبود اثربخشی کلی رگبار موشک‌های 
بالستیک به وضوح برای تهران اولویت 
اصلی است، همان‌طور که دفاع در برابر 
حملات آینده برای اسرائیل اولویت اصلی 
است. طبق ادعاهای مطرح شده توسط 
نیروهای دفاعی اسرائیل )IDF(، ایران در 
طول جنگ ۱۲ روزه، ۶۳۱ موشک شلیک 
کرد که ۵۰۰ موشک از این تعداد به آسمان 

اسرائیل رسید.
ایران در حالی که برای بازسازی زرادخانه 
موشکی خود تاش می‌کند، همچنین 
از چین کمک می‌گیرد. سی‌ان‌ان اواخر 
ماه گذشته گزارش داد: »منابع اطلاعاتی 
محموله  چندین  می‌گویند  اروپایی 
پرکلرات سدیم، ماده اولیه اصلی در 
تولید سوخت جامد که موشک‌های 
متعارف میانبرد ایران را تغذیه می‌کند، از 
چین به بندرعباس ایران رسیده است.«
این شبکه توضیح داد، این محموله‌ها 
که حاوی حدود ۲۰۰۰ تن پرکلرات سدیم 
هستند، از ۲۹ سپتامبر شروع به رسیدن 
کرده‌اند. این محموله‌ها پس از جنگ 

توسط ایران خریداری شده بودند.

این خبرگزاری افزود: »اعتقاد بر این 
است که این خریدها بخشی از یک 
تلاش مصمم برای بازسازی ذخایر موشکی 
ایران است.« طالب‌لو اظهار کرد: »به 
نظر می‌رسد چین با ارائه مواد شیمیایی 
پیش‌ساز که در سوخت جامد، سوخت 
موشک و اکسیدکننده استفاده می‌شوند، 

نقش کلیدی در اینجا ایفا می‌کند.«
فراتر از کمک به قابلیت‌های موشکی 
تهاجمی ایران، بنا به گزارش‌ها، چین 
در حال بررسی معامله‌ای برای ارائه 
 9-HQ سامانه‌های دفاع هوایی پیشرفته
به تهران است تا به جبران خسارات 
سامانه‌های پدافند هوایی در جنگ 
۱۲روزه کمک کند. در حالی که زرادخانه 
ساح‌های دوربرد ایران اغلب مورد توجه 
است، بازسازی پدافند هوایی این کشور 
نیز به وضوح از اولویت‌های اصلی است.
طالب‌لو گفت سرعت توسعه موشکی 
ایران می‌تواند عامل مهمی در زمان‌بندی 
هرگونه درگیری آینده با اسرائیل باشد. 
او گفت: »مسابقه‌ای برای بازسازی بهتر 
وجود دارد. برای اسرائیل، این مسابقه، 
موشک‌های رهگیر است. برای جمهوری 
اسامی ایران، این مسابقه، موشک‌های 

بالستیک میانبرد است.«
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نهادهای حکومتی و نگرش‌های عثمانی
در رأس سلسله‌مراتب امپراطوری عثمانی، سلطان–خلیفه قرار داشت؛ 
فرمانروایی مطلق که مشروعیت خود را هم از پیوند خونی با خاندان 
عثمان و هم از توانایی‌اش در کنار زدن مدعیان تاج و تخت می‌گرفت. 
برخلاف بسیاری از نظام‌های سلطنتی، جانشینی به‌صورت خودکار به 
پسر ارشد منتقل نمی‌شد؛ بلکه عرصه‌ای بود برای رقابت آشکار میان 
شاهزادگان. طی چهار قرن اول، شاهزادگان در ایالات مختلف آناتولی 
آموزش‌هایی جامع در فنون نظامی و امور دیوانی می‌دیدند و هر یک 
چنان پرورش می‌یافت که گویی وارث بلافصل سلطنت خواهد بود. با 
درگذشت سلطان، کارزار قدرت آغاز می‌شد: شاهزادگان رقیب به سوی 
استانبول می‌شتافتند تا حمایت دربار و گارد امپراطوری را به دست آورند. 
اولین شاهزاده‌ای که این حمایت را جلب می‌کرد، بر تخت می‌نشست. 
سپس برای پایان دادن به دعوی جانشینی، سنتی خونین و بی‌رحمانه 
ــ برادرکُشی ــ اجرا می‌شد؛ شاه تازه‌تاج‌گرفته فرمان قتل برادرانش را 
صادر می‌کرد، بر اساس این اصل سیاسی که »مرگ یک شاهزاده کمتر 

مایه تأسف است از نابودی یک ولایت«.
در قرن هفدهم، این رسم مهیب کنار گذاشته شد و با آن، نظام پرورش 
شاهزادگان در ایالات نیز منسوخ گشت. پیامد این تغییر، روی‌کارآمدن 
ساطینی بود که در خلوت امن حرم‌سرا بزرگ شده بودند و بدون 
هیچ تجربه عملی، زمام امپراطوری را به دست می‌گرفتند. با ‌گذار 
عثمانی از یک امارت غازی‌نشین به یک امپراطوری دیوان‌سالار جهانی، 
نهادی نو به نام »دیوان همایون« یا شورای امپراطوری شکل گرفت تا 
پاسخگوی پیچیدگی‌های روزافزون حکمرانی باشد. اعضای این شورا از 
برجسته‌ترین رجال عثمانی به شمار می‌رفتند و در مسائل نظامی، اداری 
و قضایی به سلطان مشورت می‌دادند. ریاست دیوان بر عهده صدراعظم 
بود؛ قدرتمندترین مقام اجرایی دولت که در مقام نایب‌السلطنه مطلق، 
اختیار داشت به ‌نام سلطان فرمان صادر کند. در دوران ساطین 
ناتوان، صدراعظم گاه چنان قدرت می‌یافت که بدون مشورت سلطان، 
تصمیم‌های حیاتی کشور را اتخاذ می‌کرد. نخبه‌سالاری حاکم بر امپراطوری 
به سه گروه اصلی تقسیم می‌شد: نهاد نظامی، دستگاه اداری و طبقه 
علمای دین. پیش از پرداختن به این ارکان، باید به نظام بردگی ویژه‌ای 
اشاره کرد که ستون فقرات انسانی بسیاری از این نخبگان را تأمین می‌کرد.

 
نخبگان برده‌ عثمانی

در سده چهاردهم میادی، دولت نوپای عثمانی نظامی منسجم برای 
گردآوری بردگان از میان رعایای مسیحی قلمرو اروپایی خود ایجاد 
کرد؛ روشی که به نام »دوشیرمه« ـ به معنای »جمع‌آوری« ـ شناخته 
شد. در این نظام، به فواصل مشخص، پسران نوجوان مسیحی از 
ایالات اروپایی امپراطوری برگزیده می‌شدند و به خدمت دولت 
درمی‌آمدند. این کودکان پس از جدایی ناگزیر از خانواده، به استانبول 
منتقل می‌شدند، در آیین اسام درمی‌آمدند، از مراحل گزینش عبور 
می‌کردند و سپس تحت تعلیم و تربیتی سخت و منظم برای خدمت 
به امپراطوری آماده می‌شدند. نظام دوشیرمه نه‌تنها لشکریانی 
ورزیده برای سپاه پیاده‌نظام ـ بویژه ینی‌چری‌ها ـ فراهم می‌آورد، 
بلکه فرماندهان برجسته و مدیران عالی دیوانی را نیز پرورش می‌داد.
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سایت تحلیلی »The War Zone« بررسی کرد؛ ایران چگونه از 
جنگ 12 روزه برای بهبود عملکرد موشکی استفاده می‌کند؟ 

ترمیم قدرت بازدارندگی 

بر اساس چندین گزارش منتشر شده اجبار به شلیک موشک‌های 
رهگیر فراوان، فشار زیادی بر سیستم دفاع هوایی و موشکی یکپارچه 
)IADS( اسرائیل که به آن می‌بالید، وارد می‌کرد. ایالات متحده نیز در 
طول جنگ 12 روزه، موشک‌های رهگیر پیشرفته زیادی را به کار گرفت.
مؤسسه تحقیقات سیاست خارجی در تحلیلی نوشت: »دفاع آمریکا و 
اسرائیل بشدت تضعیف شده بود و برای دفاع در برابر حملات ایران 

به تعداد زیادی موشک رهگیر نیاز بود.«
طالب‌لو اظهار کرد: »ایران همچنین از آسیب‌پذیری‌های خود آگاه 
شده است و به دنبال بازسازی بهتر و تا حد امکان ایمن‌تر است. 
سرعت و میزان بازسازی آن، احتمالاً در کوتاه‌مدت، ممکن است 
از سرعت و میزان مسلح شدن مجدد اسرائیل برای دفاع از خود 

پیشی بگیرد.«
مقامات ایرانی می‌گویند نگرانی‌ها در مورد موشک‌هایشان و همچنین 
برنامه انرژی هسته‌ای‌شان، به عنوان بهانه‌ای برای حملات احتمالی 
آینده مورد استفاده قرار می‌گیرد. علی لاریجانی، دبیر شورای عالی 
امنیت ملی ایران، روز دوشنبه گفت: »این موضوع چه ربطی به غرب 
دارد که خود را محق می‌داند در مورد برد موشک‌های ایران اظهارنظر 
کند؟ هیچ کشوری حق ندارد در توانایی‌های دفاعی مستقل ملت 

دیگری دخالت کند.«

اشراف به آسیب‌پذیری‌ها و تلاش برای ایمن‌سازی 

برش


